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nemzet- 
g-iissd ászát.

Ha bárki figyelemmel kiséri a köz
egészségügy terén történt mozgalmakat, 
tapasztalhatja, hogy az államok, nem
zetek közösen vállvetve igyekeznek 
a közegészségügyi állapotok javítására 
a lehetőt megtenni s tagadhatatlan, hogy 
e téren igen előnyös sőt üdvös intéz
kedéseket találunk.

Igen, mert a közegészségügy javí
tásánál nem csak magának az anyag
nak fenntartása czéloztatik; — hanem 
arra egy messzebb menő és mélyebben 
rejlő ok szolgáltatja az impulsust.

Az állami 'élét gépezetének moz
gásánál, hogy az akadálytalanul mű
ködhessék, minden legkissebb dologra 
figyelemmel kell lenni, és a gépezet 
által véghez vitt munkánál számolni kell 
az eredmény nyel.

A közegészségügy javításának szi
gorú keresztülvitelénél is nemcsak az 
egyes személyek életénék fenntartására 
kell figyelnünk, hanem elvitázhatatlan 
ázámitásba jön a közgazdaság, nemzet
gazdaság — a műveltség előrehaladása, 
à fejlődés, a nemzetek megerössödése, 
az ipar, művészet fejlődése stb.

Ma már bebizonyitott tény, hogy a 
mely állam a közegészségügyére nagyobb 
gondot fordit, annak aránytalanul nagyobb 
a nemzetgazdasága, ipara, vagyonossága, 
előrehaladása és az az állam, az ön
állóságát is biztosabb alapra fektetheti.

AZ „ARANYOSVIDÉK“ TÁRCZÁJA“

Félre ertós.
(Modern életkép)

— Tegyük föl, hogy e tragi-komikus 
eset megtörtént és hogy a múlt évben kezdő
dött, s most közelebbről érte megoldását. Szín
helye egyik erdélyi város volt, főszereplője 
egy már nem fiatal, de érdekes és annyival 
gazdagabb előkelő kisasszony, ki valami házi
mulatság alkalmával megismerkedett egy ifjú 
szeretetreméltó férfiúval. Vagyona annak nem 
volt, de volt doktori czime. Az ifjú, szemelőtt 
tartva a jövőt, gyakorlati észjárás utján szert 
akart tenni e gazdag előkelő Kliensre és 
kellemes modora hatással is volt a nőre, a 
mennyiben az első találkozás eredménye az 
lön, hogy a kegyes kisasszony látogatóba hivta 
föl az ifjút. Ez engedélyt korlátlan mértékben 
használta föl a doktor. Majd egy évig foly
tatta látogatásait, anélkül, hogy komolyan nyi
latkozott, vagy a pártoló nő kezét megkérte 
volna. De azért a kiBasBzonny nem kételke
dett az ifjú doktor szerelmén s tartózkodását 
csak túlságos szerénységre magyarázta. Föltette 
ír.agában, hogy megfogja könnyíteni vallomá
sát, annyival is inkább, mert már rokonai és 
barátjai körében rebesgették, hogy nem so

kárra meg leBz az esküvő a doktorral. És mi
után égy ízben megtudta a doktornak abbeli 
nyilatkozatát, hogy egy gazdag nőnek csak 
azért nem meri megkérni a kezét, mert ő 
maga vagyontalan: határozottá vált a terve...

— A doktor legközelebbi látogatása alatt 
a kisasszony finom tapintattal a Bzivbeli ügyek 
kényes útjára terelte a beszélgetést. Az ifjú 
sohajtozott, s a kisasszony úgy hitte, hogy 
megértette a sóhajtást . .

— Ugyan miért nem határozta el magát 
komolyan édes doktor, kérdé tőle: örökre 
agglegény akar maradni?

Jó nagysád, felelt amáz, gondoljameg, 
hogy doktori czimen kivül nincs egyebem, leg
feljebb á kilátás, hogy mint szegényember 
fogok megőszülni, — nagyszerű kudarcz ve
szélye nélkül, miként kérhetném meg kezét 
egy előkelő gazdag nőnek?

— Valóban több bátorságot tettem volna 
föl magáról Édes doktor, tudja maga azt, 
hogy a ki mer, az nyer. Halk, de szenve
délyes hangon mondá a kisasszony e szava
kat, 8 tekintetében egy nagy kérdőjelt hagyott 
hátra : M o s t v a g y sohasem'.. .

— A doktor még több ellenvetéssel akart 
előállani; a kisasszony másról kezdett be
szélni s habozó barátját az nap egy gyön

Mentői több elem alkot egy államot, 
annál erősebbnek kell lennie annak; 
s igy az államot fenyegétő veszéllyel 
szemben annál könyebbeh küzdhetnek 
meg és a győzelem annál biztosabb. Ter
mészetes az is, hogy a productiv erő 
annál nagyobb.

A legeklatansabb példát e tekin
tetben Anglia- és Németország mutatja.

Pettenkofer a német-franczia 
háború alkalmával már előre megjósolta 
és- biztos alapon a németek győzelmét ; 
abból indulván ki, hogy a közegészség
ügyi intézmények életbe . léptetése után 
Németország népesedési mozgalma, da
czára a majdnem egyenlő terület nagy
ságának és daczára Francziaország va- 
gyonosodásával szemben való hátrá
nyának, sokkal nagyobb számarányokat 
mutatott fel.

De vegyük a gyakorlati életben 
minden nap. „saját személyünKkörül. mu
tatkozó jelenségeket, melyek elég in
dokul szolgálnak arra, hogy a közegész
ségügy iránt közönyösen ne viseltessünk.

Magyarországanépesedésimozgalom 
terén a productivitást illetőleg az összes 
európai állomok között első helyen áll ; 
röviden Magyarországon születik arány
lag legtöbb gyermek, de egyszersmind 
aránytalanul a legtöbb gyermek hal el 
a 7 éves korig és igy az összeshason- 
litásnál kitűnik, hogy Magyarország né
pesedése csigaléptekkel halad.

Csekélyebb számú népesség, bár

mily téren működjék is, kevesebb ered
ményt tudhat félmútatni.

Egy állam önállóságának biztosítéka 
népességének nagyságától és az álla
mot képező egyének szervezésének 
egészségétől függ. - '

Másfelől könnyen kiszámíthatjuk 
mily közvetlen befolyással lehet a köz
egészségügy a vagyonosodásra és, az 
ipar fejlődésére, vegyük fel pl. várme
gyénk területét: 1891. évben meghalt 
a vármegye területén 5140 egyén.

Igen természetes, hogy minden be
teg nem halhatott meg, tehát ennél több 
betegnek kellett lenni, a tapasztalás azt 
mutatja, hogy 30 betegülésre esik egy 
haláleset, de mi vegyünk 10-et, s igy. ki- 
jöne,liogy a múlt évben a vármegye terü
letén 51400 betegülés volt, beleértve aztis, 
hogy egy egyén többször lehetett beteg.

Már mosta tapasztalás alapján tud
juk, hogy a betegségek átlagos tartama 
10 nap; igy tehát 514000 ápolási’ na
pot tett.

Ha most számításba vesszük azt, 
hogy minden nap, bele véve az elmu
lasztott munkanapot, a gyógyköltségeket, 
esetleg a halálozásoknál a kiadásokat, 
legkevesebb 50 krajczárba kerül; úgy 
kiszámíthatjuk, hogy a múlt évben a 
halálozások, betegülések stb. a vár
megye lakosságának 257000, Írva két
százötvenhétezer frtjába kerültek, pedig 
ezen összeg igen mérsékelten van szá
mítva. Ha vájjon a közegészségügyi 
intézmények pontos keresztülvitele mel-
géd kézszoritás és egy édes mosolylyal bo
csátotta el magától. De ki tudná leírni az ifjú 
A e s c u 1 a p meglepetését, midőn másnap a 
kisasszonynak egy bizalmas levelét veszi egy 
körjegyzői okirat kíséretében, melyben világos 
szavakkal egy 400,000 frtos uradalom felé
részesének kizárólagos tulajdonossává tétetik.

Alig mert hinni szemeinek, de hiszen a 
levélben szóról-szóra meg volt Írva : „remé
lem kedves doktorom, hogy a mellékelt aján
dékozási okirat elég bátorságot fog magának 
adni arra, hogy szive választottjának kezét 
megkérhesse.“

— Most a doktor, mint a világ légből- ■ 
dogabb embere, ment, rohant, repült 
kedveséhez, egyik régi barátjának sógornéjá- 
hoz, megkérte kezét és nem kapott k o- 
sarat. Hálája jeléül, a boldogságát megala
pító barátnő és pártfogónőnek megküldte jegy
váltása hírét.

Hogy milyen keserűen értette meg téve • 
dését a kisasszony, kitűnik abból is, hogy rög
tön ügyvédhez folyamodott, hogy az • ajándé
kozási okmányt mogBemmisittesse. De a pert " 
mind a három fórumán elvesztette, s most árra 
van kényszerítve, hogy összes birtokának felé- 
részbeni osztályossá legyen az, ki szivében 
olvasni nem tudott ...

— Hanem hát a doktor is úgynevezett 
mai — lovag; máskülönben restelné meg
tartani az olyan ajándékot, melynek félre
ért cb az alapja. Szabó Géza.
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lett ezen számarányokat csupán csak 
10%-kal kisebbithetnök (minek lehető
ségét Németország és Anglia megmu
tatta) nem lenne-é a vármegye lakós- 
ságára nézve, úgy .népesedési szaporu
latára, mint vagyonosodására igen nagy 
elönynyel ?

Bizonyára igen !
—y. —8. 

Levél a 48-as múzeum
ról.

Kedves barátom! Kolozsvárt jártamban 
több rendbeli látogatásom közül most csak egyet 
említek meg, mely azt hiszem titeket is érdekel. 
Semmi túlzás sincs benne, ha azt mondjuk, hogy 
ez a Kolozsvár a tudománynak, művészetnek, 
irodalomnak s a hazafias eszmék ápolásának 
egy kis Athénje. Szellemi haladásában milyen 
jót emelt rajta az „1848—49. országos 
ereklye muzeum“ felállítása s az ezzel 
kapcsolatos „1848—49. Történelmi lapok“ 
szerkesztése, melyek mindössze egy évesek sin
csenek még s már országos becsülést vívtak ki. 
Azonban nem csudálkozunk ezen, ha tudjuk, 
hogy e múzeumnak s a szerkesztésnek is 
Kuszkólstván a kormányzója, kinek törhe
tetlen munkásságát rátermettségét jobban is
meritek, mint én.

Az ő tőle őrzött szabadságharczi múzeu
mot látogattam meg, mely a magyar nemzetnek 
is féltett kincse, szent kegyeletének tárgya. — 
A tornaterem emeletén van ez s 10 krezárt 
kell fizetni a belépőnek.

Meglepő gyorsasággal szaporodtak meg 
benne a tárgyak ilyen rövid idő alatt. Az át
tekinthetőségre szépen van rendezve valamennyi. 
Legnagyobb számmal vannak a 48-as katonák 
képei. Kossuthnak különféle képei közül figye- 
lemrelegméltóbb az, melyet egy hölgy ké
szített finom hajszálokból. Megrázza a belépőt 
az aradi 13 vértanú csoportozata, mely egy 
egész faloldalt foglalt el s melyet a hires szobrász 
Zala György ajándékozót e múzeumnak s a 
mely 100—-100 írtjával 1300 frt. értékű. Hátha 
a Teleki Sándor — hagyományt tekintjük, mely
ben az aradi akasztófák forgácsa is meg van, 
melyért különösen az aradi múzeumnak fáj a 
szive. Tudjuk, hogy e forgácsokból még Ipolyi, 
Arnold is szerzett volt s műemléket faragtak 
a m. nemzeti muzeum számára. Egyebütt nincs 
belölök.

Általában 48-as gyűjtemény három van 
az országban: legbecsesebb a Kreit Béla ma
gángyűjteménye, leggazdagabb az aradi muzeum, 
de rendszeres alakot ez csak a kolozsvári or
szágos ereklye muzeum felállása után nyert. 
Hosszas idő óta több emléktárgy s ezek között 
Csányi László erdélyi kormánybiztosnak levél
tára 15 ezer aktával s Vasvári 16 jelentése 
csak úgy a pinezékbe dobva hevertek. A ko
lozsvári muzeumőrnek Kuszkónak proklamatió- 
járá aztán Varjasi Árpád tanfelügyelő vette ke
zébe az ügyet s az aradi „Kölcsey-egylettel“ 
alakíttatta meg a 48-as szabadságharczi ereklye- 
muzeumot a kolozsvárinak mintájára.

E kolozsvári gazdagodott aztán az araditól 
s főleg a Kreit gyűjteményéből. A becses tár
gyakhoz tartozik itt még B e r d e Mózes szé
kely kormánybiztosnak több száz jelentése, s fő
leg tordamegyút illetőleg, melyek közül mindenik 
gyöngye a fogalmazásnak magyarosság és stil 
tekintetében; azonban sok diserét dolog van 
még köztök s nyilvánosságra nem hozhatók, 
magyarellenes dolgaik vannak ott oly szász 
lakósoknak, kik még ma is élnek. Egyik U g- 
ron tordai kormánybiztosnak is vannak le
velei. Láthatók itt, hogy ama katonás világban 
miként fejlődött ki a kő- és könyvnyomdászat, 
a térkép és arczkép-cultus. A harczászati tár
gyak készítésével az újságírás s térképek ki
állítása is hármoniában fejlődtek. Minden kis 
városban lapot nyomtattak, pl. Kézdi-Vásárhelyt 
megjelent Bem „Hadi Lapok“ hivatalos köz
lönye, melynek példánya csak itt látható. Van

egy páleza, mely a faragászat művészetét tük
rözi, rávésve és Írva számtalan gondolat eszme, pl.

Metternich, Mátyás király lovával, Mária 
Visegrádon, Faust és Margaréta s több külön
böző alak, mire még hely jutott s melynek 
titkát nem árulta el gazdája, de elárulja e munka 
a tömérdek gondolatot, melyet a szegény 
rab e munkájával elölni igyekezett, hogy tébolyo- 
dásba ne jusson.

Van 48—49-ből temérdek pénz, érem, ha
diszerek, Bem kulacsa stb, stb.

E 48-as reliquiák között csak elmereng 
az ember a múlton, de mi kicsinyek még em
lékezetünkkel is elfáradunk végig járni a mezőt, 
hol a nagyok, a hősök a szabadságért, és miéret
tünk „dalolva a harcz mezején“ ontották vé- 
röket...

Máskor többet, Isten veled ! Látó.

IRODALOM.
A beérkezett irodalmi dolgok közül most 

a következőket jelezzük :
Az£.K.'E. „Erdély“ ez. folyó

irat VIII—IX. füzete jelent meg okt. végével 
Radnóthi Dezső szerkesztésében. Leginkább 
orvosi és fürdőügyi dolgok vannak benne. Bő
ven van ismertetve Élőpatak különböző Íróktól 
és Tusnád. Egy kirándulást ügyesen ir le Bede 
Jób. „Fürdőügy“ rovatában a „tordai sóbfürdő- 
ről“ is van szó, de előzőleg meg van dicsérve a 
tordai vendégszeretet, (pedig nem voltszerencsénk 
az E. K. E.-hez), a jó bor, pogácsa, s az „egész
séges (?) jó(?) viz“ is. Tévedés lehet a dologban. 
Vagy Szent-Mihályfalváról hoztak kölcsön akkor 
vizet az író vendégnek.

Uj sportláp. Dr. I s t v á n f f y 
Gyula volt kolozsvári egyetemi magántanár, 
most nemzeti muzeum-őr, jeles sportember, egy 
két hetenként megjelenő lapot indit jan. 1-én 
„Kerékpáros üjság‘f czimen, évi 4 frt előfize
téssel, szerkesztőség Bpest Széchenyi-utcza 1 sz. 
üdvözöljük úgy ezt. mint a Szombathelyt megin
dult „Pannóniát.“ Hazánkban eddigelé e téren 
egyetlen a P o rz só 11 • Jenő és Kálmán jeles 
szerkesztésében megjelenő „Herkules,“ mely 
régtől fogva, változatlanul áll fenn és szolgálja 
a hazai athletismusL. ,■ ■ ' ' <

A magyar színművészet kezde
tének évszázados fényes jubileuma tudvalevőleg 
nov. 11-én lesz Kolozsvárt, hol ezelőtt száz évvel 
először tartottak előadást Erdély előkelő nemes 
ifjai. Nem érdektelen megemlíteni evvel kap
csolatban az „Ellepzék“-nek a napokban meg
jelent egyik tárczaczikkét B e n c z é d i Gergely 
tanártól. E czikkben látjuk, hogy Kolozsvárt 
nemcsak 1792-ben, de jóval előbb még 1626-ban 
tartottak már szinielőadást óvári főiskolájokban 
az unitárius diákojk — és pedig apparátussal — 
a házasuló Bethlen Gábor fejedelem tiszteletére. 
S az ily előadások többször ismétlődtek, sőt 
szokásban voltak à 17. század folyamán neve
zett iskola ifjúságánál. Felhozza továbbá a 
tárczaczikk, hogy a „Balassi Menyhért árul ta
tásáról“ szóló színmüvet, melyben erős költői 
tehetség van s nevezetes helyet foglal el az 
irodalomtörténetben, azokban az időkben irta 
volt Karádi Pál, temesvári unitárius főpap; s 
továbbá, hogy F è 1 v i n c z i György, korának 
hírneves költője, ki 1673-ban az óvári iskola 
főnöke volt, 1693-ban (tehát éppen 200 és 1 
évvel ezelőtt) az első magyar színigazgatói le
velet nyerte I. Léopoldtól. Ebből az iskolából 
ment színésznek Benke József is, a Laborfalvi 
Benke Róza apja.<

E. UI. H., E. Ilalosköuyv, két 
és három szólamu. komoly- és vig ialok gy űj
teménye ez. alatt jelent meg egy vaskos kö
tet, melyet az Emke igazg. választmányának 
megbízásából szerkesztett Deák Gerő. Gyűjtő, 
a légi és új vallásos és hazafias dalokból 272 
jeles drabot válogatott össze s tett kottára sop- 
rán és álthangokkal, leginkább gyerekek számára. 
A könyv hazafias, czélja, hogy szivet és lelket 
nemesítsen az utczai és hazatiatlan dalok kiszo
rításával s e válogatott daloknak elsajátításával. 
Ára 80 kr. az E. M. K E. hivatalba küluendő. 

_ Azonban nem csaló lünk, ha hisszük, hogy az 
Emke, czéljához híven szegényei b egyleteknek 
és arra hivatott egyeseknek kérésére szívesen 
kü]d_a_jeles^könyből ingyen példányt.

A „Tanítók Szavau tanítói köz
érdekek közlönye. Felelős szerkesztő G 1 a t z 
György. E ritka ^ügyességgel és bátor őszinte
séggel szerkesztett s fölötte olcsó (egész évfo
lyam, 12 füzet előfizetési ára csak 1 frt.) folyó
irat legújabb számának gazdag tartalmából Gáti 
Győzőnek, „A nagy tévedés, Kiss Sándor
nak „A néptanítók anyagi helyzete“ és a szer
kesztőnek „A magyar néptanítók fizetése*  ez.

czikkei érdemelnek különösen figyelmet. Álig 
van tanügyi lap, mely a tanítók érdekeit ily 
melegen felkarolja, maguk érdekét mozdítják elő 
azok a tanítók, a kik e tartalmas folyóiratot 
jártatják. Szerkesztőség, hot a a megrendelések 
intézenilők : Budapesten, VII. kér. Wesselényi 
utcza 48. szám.

A ..keresztény ma g vető* 4 szep
tember—októberi füzete megjelent Péter fi 
Dénes és és Kovács János tanárok szerkesz
tésében. Tartalmas czikkei a következők : „Krisz
tus istensége egy kath. ifó szerint“ Dézsi Mi- 
hálytól. „A kér. vallás erőnek, szeretetnek és 
józan elmének vallása“ Ürmösi Kálmántól. „Uni
tárius történetírás“ Kanyaró Ferencztöl. „Párisi 
levél Charruaudtól. Beigtatási beszéd Sándor 
Jánostól. „Tordai középiskolánk“ J.-től. „Emlé
kezés Krizára“ (költ.) Rédiger Gézától. „Jerson 
Henrikről“ Kovács Jánostól. Irodalmi értesítő. 
Különfélék. Aranykönyv.

Stein János kiadásában már megje
lent 1893-ra a közkedveltségü régi és valódi 
„E r d é ly i K é p e s Naptar.“ Ez immár a 
34-ik évfolyam. Irodalmát Klapka tábornok 
élettörténete kezdi meg F. L -tői. Van benoe költe
ménye Szász Bélának Í3; tov. sok becses közle
mény és mulattató rész. Különös tekintet van for
dítva a vásárok hibátlan jelzésére. Ára 30 kr.

Bemeter Dénes kolozsvári papnö
vendék egy kötet verset szándékszik a tél fo
lyamán kiadni. íme abból egy kis élőmutatvány : 

Szomorút álmodtam;
Sírtam, mint a gyermek 
S mint kit gyalázatos, 
Rút békokba vernek. 
Angyalom ! egymásé 
Ketten nem lehetünk,

' Tiltott a nagy világ, 
A sors-is ellenünk! 
Ah, de mily öröm volt, 
Mit a való feltár ! 
Mosolygott a remény, 
Biztatott a súgár : 
Egymásé leszünk mi : 
Való ez, nem, álom! 
Veled élek szentem, 
Veled lesz halálom!

HÍREK
— Torda bankpiacz. Lapunkban 

már jeleztük a tordai takarékpénztár azon 
törekvését, hogy az O s z t r á k-m agyar bank 
b a n k m e 11 é k h e 1 y e t nyisson városunkban. 
Örömmel konstatáljuk, hogy f. hó 2-án meg
kezdte e nemű ténykedését is a „tordai taka
rék.“ Eléggé ki nem emelhetjük ennek Hagy, 
áz ipar s kereskedelem fellendülésére kiszá- 
mithatlan horderejét. Az eddigi, Kolozsvár 
közvetítésével s a banküzletekben járatos ügy
nök igénybevételével eszközölt váltóleszámí
tolásokat a 3°/0, 4%-ot — tehát a legkeve
sebbet — számító „Osztrák-magyar bankkal 
helyben végezhetjük. Az ezért számított y^/o» 
sőt nagyobb összegeknél még ennél is keve
sebb díj oly csekély, hogy a kolozsvári út s 
ügynök jutalék mellett szóba se jöhet. Ezzel 
kapcsolatban gi ró-számla-üz l e t é t is 
nyit a tordai takarék. Készpénz, váltóletétek 
után, avagy személyes hitelre követeléseket, 
illetve adósságokat egyenlít ki csak, puszta 
átírással, anélkül, hogy a felek egyike is a 
pénzt kezébe venné.

— Hangverseny. Érdekes hang
verseny lesz decz. hó 11-én a zene-egylet ja
vára. Rendezik, dr. Damokos Andor, Heit
mann Lajos, Rák és S char 1 Vilmos. Több 
előkelő hölgy már megígérte közreműködését ; 
a hangversenyt táncz fogja követni.

— -A.Z ■unitá.rins egytiáz. főta
nácsának igen népes gyűlése volt okt. 29., 30., 
31., nov. 1. és 2. napjain Kolozsvárt Ferenez 
József püspök és Dániel Gábor főrendiházi , 
tag elnökletükkel. A főtanácsa egyházi, iskolai 
és gazdasági ügyeket rendezte. Első napon a 
Dávid Ferenez egylet tartotta közgyűlését a 
92 éves ősz tudós Brassai Sámuel elnökkel, 
ki még elég érthetően magyarázta megnyitójá
ban, hogy milyen hatással van a vallás, az 
erkölcs és jótékonyság az emberiségre. Az egy
let mozgó lelke, Boros György olvasta fel 
ezután titkári évi jelentését, melegen emlékezve 
meg a nagy Channing r öl halálának Ô0 ik 
éve alkalmával, s a vidéki egyházköröket is 
felhívja Chr.nning estélyek tartására, melyek a 
vallásos és erkölcsös életet ápolják, a szivet és 
lelket nemesitik. Ko’ozsvárt már többször ren
deztek ily felolvasásokat. A titkár szerkeszté
sében megjelent „Fiatalság barátját“ 25 kr. 
helyett 10 krért osztogatja ki hasonló czélból a 
vidékre az egylet; ugyancsak a titkártól szer
kesztett „Unitárius Közlöny“ támogatására szó-
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litja fel gyűlés a tagokat. Egy szép felolvasást 
tartott Kis György Sándor vargyasi pap 
arról, hogy a lelkész miként vezére a szellemi 
életnek a szószéken kivül. Erre Ferencz József 
püspök 10—10 koronás aranyat tűzött ki két 
megírandó pályatételre. Az egyletnek két férfi 
és két női új választmányi tagja lett. A gyűlés 
Brassai bácsi éltetésével ért véget. — A föta- 
nácsi gyűlés főbb mozzanatairól jövő számunk
ban adunk hosszabb levelet.

— Tanügy. Az unitáriusok kolozs
vári nagy gyűlésen Kozma Ferencz kir. tan
felügyelő folszólalásában szomorúan tapasztalja, 
hogy a tanügyi viszonyok, főleg To rda-ara
nyos körben gyengén állanak. Akimutatás 
szerint ugyanis Bök a tanköteles, kevés az is 
kólába járó. A dolog megvizsgálására és in
tézésére Főtanács egy bizottságot határoz ki
küldetni, a képviselő tanács kebléből.

—GFá.1 Jenötáblabiró, egyh. tanácsos 
indítványára elfogadta az egyh. Főtanács azt 
az elvet, hogy a vallást az iskolás gyerekeknek 
á papok tanítsák. A képviselő tanács van uta
sítva erreazútat, módot megtalálni és kijelölni.

í — Mennyegzö. Szép esküvő-ünne
pély van ma városunkban, ifj. Kimpel Fló
rián takarékpénztári pénztárnok, tartalékos 
hadnagy esküdött hűséget Fekete Ilona 
kisasszonynak, özv. Fekete Ferenczné művelt 
és kedves leányának Bornemissza Gyula 
detrehemi nagybirtokos és Varga Dénes 
igazgató előtt. A szertartást Albert János 
unit, pap végezte. Koszorús leányok, voltak: 
Tanka Irma és Ilona, Végh Ilona, Nagy 
Eszter. A kiterjedt rokonságon kivül többen 
vannak még az ünnepélyen távolabbról jött 
vendégek is. L.' ,

— Uj Í2O koronás aranyat sze
rezhet bárki a torda-aranyosvármegyei taka
rékpénztárnál 10 frt és 10 kiért. A 20 koro 
másnak forgalmi értéke 10 írtnak felel meg.

— .A. korona uj pénzegyscg január
ban már'helyébe lép a forintoknak. Itt ott le
het is már aianykoronákat látni. Egy vidéki 
már megkisérlette készítési mó lját is sárga réz
ből. Megcsípték, de azzal védekezik yala, hogy 
csupán ismertetni akarja ez uj portékát a tu
datlanok előtt, s olcsóbban is adja, mint a me
gyei pénztár. _ -

— ZLZEeglxivó- A torda-áranyosvár- 
megyei tanítótestület ez évi. rendes k ö z - 
gyűlését f. évi nov. 10. és 11-ik napjain tártja 
meg, melyre a tanügybarátok és az egyesü
leti tagok tisztelettel meghivatnak. T ár g y s o - 
rozat : 10-én (csütörtökön) d. U 3 órakor elő- 
értekezlet, 4 órakor a tanítói segélyegylet 
közgyűlése. 11-én (pénteken) d. e. : 1. 8 óra
kor a közgyűlés megnyitása. 2. A központi 
választmány évi jelentésének előterjesztése a 
titkár által. 3. Elbucsúzás áthelyezett kir. tan 
felügyelőnktől. 4. Váradi Luiza felolvasása. 5. 
Vitatkozás e tételről : „Nevelés- és oktatás- 
tanilag melyik jobb, a vegyes, vagy az elkü- 
lönitettt iskola?“ Előadó: Kovács Sámuel.
6. D. u. 2 órakor Csiki István nyilvános ta
nítása az unit elemi iskolában. 7. Bizottságok 
jelentései. 8. Kriza Sándor értekezése „A vi
déki ifjúsági erkölcs-nemesitő egyesületek czélja 
és alakításának módozataidról. 9. Schmidt 
Rezső és társainak indítványa. 10. A felvinczi 

. fiókkör indítványa, előadó : Bartha Géza 
8z.-földvári igazgató. 11. A jövő évi költség
vetés megállapítása. — Tordán, 1892. novem
ber 3-án tartott központi választmányi ülés 
határozatából. Kósa Sándor elnök. Vo- 
lenszky Gyula, titkár.

—- Irányi Dániel a Magyarország 
állami függetlenségéért küzdő ellenzéki pártnak 
vezére f. hó 3-án délben meghalt Nyíregy
házán. 6-án temették el. Irányi Dániel egyike volt 
azoknak, a hősöknek, kik a 48-as eszmékért 
karral és észszel fényes jellemök változhatat- 
lanságával utolsó lehelletökig útmutatókként, 
vezérekként küzdöttek. Már 48-ban vezér volt 
Irányi. A hires 12 pontot, a magyar nemzet 
kívánságát, ő fogadtatta el és íratta alá. Szónok, 
katona, hazafi és ember volt a feddhetetlen 
lélek legszebb tisztaságával. Az országházban 
a Kossuth-eszmék tántorinthatlan bajnoka volt. 
Mint ilyennek, a fölvilágosodás hírnökének ne
vezetes munkája volt a vallásszabadság 
követelése húsz éven át, mit meg is nyert 
— halála napján.

-— Kereskedelemügyi magy. kir. 
minister ur idei 68.698. számú rendeletével 
megengedte a magyar kir. államvasutak Ko
lozsvár, Kocsárd vonalán fekvő G y é r e s állomás 
nevének „Aranyos-Gyéres“-re leendő meg
változtatását.

— FelHivás Baross G-ábor 
emlékszobrára leendő adakozásra. Vaszary 
Kolos Magyarország herczegprimása, a Baross- 
Bzobor bizottság védnöke, br. Po dmaniczky 
Frigyes szoborbizottsági elnök; B r á z a y Kál
mán és Wahrmann Mór alelnökök, J. Vi- 
rág Béla, St erényi József és Tordai Ká
dár Kálmán jegyzők egy lelkes felhívást bo- 
csájtottak ki a nemzethez a nem régen elhalt 
népszerű kereskedelemügyi miniszterünknek 
Baross Gábornak emlékére felállítandó szo
borra való adakozás végett. Baross Gábor 
mintája az igaz férfiúnak, a hazafinak, a kor
mányférfinak, a ki a honi ipart és kereskedel
met saját piedestaljára állította, a ki vaskaput 
tört Dunánknak, arany kaput épített Fiúm ónk
nak. Baross Gábor szobra legyen az utókor 
előtt látható jelvénye a munka megdicsérésének. 
A nép filléreiből gyűljön össze az ércztömeg, 
mely szobrát alkotni fogja. À nagy ember 
érczszobra a fő- és székváros keleti vaspálya 
háza előtti díszes téren fog felállitatni. Az ő 
nagy alkotásai között legnagyobb mégis csak 
a hazai közlekedésügy ujjáteremtése vala. A 
szoborra szánt adományok még ez év decz. 
első felében küldendők el a kolozsvári keres
kedelmi és iparkamarához. 'A gyűjtést 
lapunk szerkesztősége is szent 
hazafi kötelességgel vállalja el, s 
kéri lapunk barátjait, hogy e- hazafias czélra 
áldozzanak tehetségük szerint ; adományaikat 
küldjék be hozzánk minél előbb, hogy a gyűjtő 
ivén kimutatandó név és adomány-összeggel, 
jelzett időben rendeltetési helyére küldhessük.

— Felnőttek gyorsíró-tanfo
lyama jövő héten nyílik meg. Eddig négy hall
gató jelentkezett, városunkban az e téren igazán 
legelső úttörők a következők: Nagy Albert 
megyei főszámvevő, Mendel Lázár keres
kedő, S chart Vilmos a megyei takarékpénzt, 
könyvelője s Veress Elemér nyomdavezető. 
A heti pár óra az estvéli időben, a hivatalos 
órák után fog megtartatni A; tanitási dij : havi 
2 fit, oly csekélységben van; megállapítva s 
komoly törekvés mellett e közhasznú ismeret 
2—3 hó alatt elsajátítható úgy, hogy nagyon 
is óhajtandó, miszerint a derék kezdeményezők 
nyomdokait minél többen kövessék.

— JBsk.il vö- Ko Ilim bán Károly 
csegezi állami tanitó nov. 6-án ma vasárnap 
tartja esküvőjét Csegezben B/lasek Piroska 
kedvelt, szép kisasszonynyal,., ki szintén Cse- 

7 gezbtn tanítónő. Az ünnepély ’ egy családtag 
betegsége miatt szükebb körű lesz. Tanuk Gál 
Miklós és neje Toroczkóról, s Gidófaivi István 
kir. közjegyző és neje Szászrégenből. Az esketést 
Miklós József szt.-mihályfalvi lelkész végzi. 
Legyen áldás e lépésben.

— Kiegészítésül és helyreigazításul. A mult szá
munkban adott vidalyi „hármas hir-“hez hozzátesszük 
még. hogy a vigyázatlan szekeres , fotogénes lámpája 
miatt keletkezed; veszedelmes tűz Zsakő János to- 
roczkói postamesternek okozott több százra menő kárt, 
ki a fogadónak lulajdonoa; s az ott lerakodott több 
czeret érő állami dohány is csaknem a tűz martalékja 
lett. Téves volt azonban az a hir, hogy a tűz okozóját 
a „tulajdonos“ akarta volna, a tűzbe vetni, ki 
nem egyúttal a vendéglős is, s a hely színén sem volt. 
E kijavítást készséggel tesszük. A ‘ hirhordó a „ven
déglős“ és „tulajdonos“ fogalmakat összezavarta, me
lyek nem zárják ki ugyan egymást, de mégis különböző 
dolgok. Sőt — a mint Írják — a vendéglős sem akarta 
bántani a szekerest, hanem a többi vendégek páholták 
el. Azt azonban tagadjuk, hogy akár a tulajdonoson, 
akár a vendéglősön, akár a vendéglőn csorbát ejtene az, 
ha egy gyujtógatot jól elpáholnak, iakár kicsodák le
gyenek azok. Hiszen ennél bizonyára a nyugodt igazság
szolgáltatás és jobban elveri rajta a port. Hogy pedig 
ama másik embernek a láda ruhája a vidalyi fogadóud
varán, vagy azonkivill veszett-é el, nem tudhatja sem 
a tulajdonos sem a vendéglős, csupán a ki ellopta ; e 
dologban a mi fődolog van, csak az, hogy nincs. Azonban 
tulajdonosnak, vendéglősnek és vendéglőnek ez sem 
árt semmit, legfeljebb a károsnak használ annyit, hogy 
máskor jobban vigyáz a portékájára.

— Felvincz városában S z é c s i Fe
rencz akadémiai papjelöltet és székely-udvar
helyi segédtanárt választották meg ev. ref. 
papnak okt. 30-án.

— _A vasúti őrök alusznak, s 
az órákig leeresztett sorompók miatt megáll a 
közlekedés: és ez többször megtörténik, főleg 
a virágosvölgyi állomásnál. Ok az is, hogy az 
őrház igen messze van a sorompótól. Ott köz 
lekedő gazdáink e miatt méltán panaszolnak.

KTaivnl ■volt mondva. Egy 
vidéki asszony mondta Tordára érkezve s egy
úttal orrát félre fintorítva (cholera idején) a 
sok karból szagtól: „látszik, hogy itt 
urak vannak.“

— 'Vend.églő-megnyritás- Janó 
Józsefné előnyösen ismert vendéglősnő ma 
vasárnap nyitja meg a „Vasút“-hoz czimzett 
vendéglőt, a hol kitűnő ételek lesznek kapha
tók s aNagyésFerenczi hadrévigyógy- 
borait méri. Ez alkalommal zene-estély is lesz. 
Az árak nagyon mérsékelve lesznek. Felhív
juk a mulatni vágyók figyelmét eme vendéglő
megnyitásra.

— Rendőrség. -A napokban tört be 
egy asszony Sohálszky Gyula helybeli la
kos konyhájába s ruhákban és edényekben 
nagy pusztítást vitt végbe. A rendőrség hamar 
kézrekeritette s régebbi bűneit is kivallattatta. 
Bencze Péternének hívják, de külön él s itt, 
ott keres furcsa módokon megélhetést. Hazu- 
dozik s boldogtalannak teszi magát. A rend
őrség kijózanította s a dutyi még eszet is ad 
neki . . .

— Tűz volt Torda-Szt.-Lászlóu okt. 30-án 
az Ambrus Kis Bancsi Márton telkén ösmeret- 
len okból. A kár 600 frt.

— Hírek távola, lobról^ Tolna- 
megye több községében a difteritisz járvány- 
szerüleg lépett fel. A halálozások száma folyton 
emelkedik. Az iskolákat ezért bezárták. — 
Ferencz Ferdinád főherczeg, a korona 
örököse 11 hóra tervezett földkörüli útra indul. 
India, Japán, New-Jork.Chicágó lesznek a főbb 
megállapodási pontok, hol hosszabb ideig fog 
időzni. A Niagara nagyszerű vízesését is meg
tekinti.— A reformât, io emlékét Bu
dapesten a mult vasárnap úgy a reformátusok, 
miut az evangélikusok megünnepelték. Az egy
házi beszédeket Szász Károly püspök, Dolleschall 
és Horváth lelkészek mondták nagy közönség 
mellett. — Kolozsvárt a nemzeti színház 
100 éves jubileuma alkalmával rendezendő 
díszelőadásra oly nagy az érdeklődés a közönség 
részéről, hogy az összes jegyek már előjegyez-. 
tettek. Az ország minden részéből küldöttsé- 
gileg képviseltetik magukat a különféle, társu
latok. Egyúttal Kato n a J. hires Bánk-bánjának 
is jubileuma lesz e napon. — Csáky Albin 
gróf kultuszminiszter jóváhagyta azon szerző
dést, melyet Kolozsvárral kötött a vízvezetékek 
ügyébon. Mely szerint ezentúl a város gond
jaira vau bizva a vízművek kezelése. — Egy 
hamburgi orvos újabban azon megfigyelé
seit közi a közönséggel, hogy a cholera baci- 
lusainak főterjesztői a legyek lehetnek. Ugyanis 
kísérletei azon tapasztalatra vitték, hogy a cho
lera bacilusai igen jól megélnek rajtuk, mely 
körülmény is érthetővé teszi a járvány gyors 
terjedését, tekintettel arra, hogy a légy csak 
1 óra alatt is mily nagy utat képes megtenni.
— Özv. Szász Kár oly né a tudós tanár 
és államtitkár neje a napokban hunytéi Kolozs
várott. Szász Károly és Szász Domokos püs
pökök benne édes anyjukat veszítették.' —
C s i k y Gergely hazánkban a drámirodalom— 
megalkotójának halála évfordulóját nov. 29-én 
kegyeletesen üli meg a nemzeti színház. — 
„Két szer ele m“ czimü legutolsó drámáját 
e napon adatja elő legelőször. — Kettős 
párbaj folyt le a napokban Udvarhelyen 
Török Albert fő.spán Áldor Imre tanár és Dá
niel Elek orszgy. képviselők közt. A felek nem. 
sebesültek meg, és kibékülés nélkül távoztak el.
— Bécsben, valamint Hamburgban újabb 
hírek szerint szünetel a cholera. Pesten iscsökken.
— Hubay Jenő kitűnő hegedűművészünk 
ki a mult télen nálunk is hangversenyezett, 
ez évben Belgiumot és Oroszországot keresi fel.
— A hon védszobor leleplezésének ünne
pélye, mely e hó 2-ra volt kitűzve, bizonytalan 
időre elhalasztatott.

NYILTTER*)

1W*  Figyelmeztetésül!

Van szerencsém a t. olvasó-kö
zönség szives tudomására hozni, hogy 
a helyi könyvügynökök számtalan vissza
éléseket követnek el saját üzleti káromra, 

s ezen visszaélések kényszeritnek arra, 
hogy a kiadásomban megjelenő regények 
folytatását csakis Harmath József könyv
kereskedő czég fogja kézbesittetni és 
csakis oly . füzeteket tessék elfogadni, 
a melyek a fenti czég bélyegével lesznek 
felülbélyegezve.

Kelt Budapesten, 1892. nov. 4.
Kiváló tisztelettel

Székely Aladtár,
budapesti könyvkiadó.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a Szerk.

JBsk.il


Vármegyei rendeletek.
Szám 9952—1892.
Valamennyi főszolgabiró és városi tanácsnak.

Földmiv elésügyi m. kir. miniszter úr ő 
nagyméltósága idei 55.630 sz. alatti magas ren
deletével, a száj- és körömfájás betegség eset
leg széthurczolásának meggátlása czéljából el
rendelte, hogy a járvány tartalma alatt e vár
megyeterületén a sertések és juhok is csak 
szarvasmarha rakadóul engedélyezett rakadó 
állomásokon rakassanak fel s a felrakás előtt 
a kirendelt szakértők által megvizsgáltassanak.

Miről czimed tudomásvétel, közhirrététel és 
ahozvaló szigorú alkalmazkodás végett ezennel 
értesittetik. — Torda, 1892. okt. hó 21. Alis
pán helyett: Nagy-Olivér főjegyző.

Szám 10402—2892. ;
Valamennyi főszolgabiró és városi tanácsnak.

Kisküküllővármegye alispánjának idei 8942 
és 8944 számú átirata szerint M.-ügra és Oláh 
Zákra községekben a sertések közti uralgott 
sertés-orbáncz megszűnt, a zárlat feloldatott, miről 
czimed tudomásvétel és közhirrététel végett ér
tesittetik. — Torda, 1892. nov. 2. Alispán 
helyett : Nagy Olivér főjegyző.

Szám 2484—1892.
közig. ‘

Tekintetes alispán ur!
A topánfalvi körjegyzőtől beérkezett je

lentés szerint folyó év augusztus hó 25-én 53.599. 
sz. megyei 1649. községi szám alatt Márk Joán 
topánfalvi lakos részére egy 3 (három) éves 
fekete szőrű, homlokán lámpás (feher) első és 
hátsó bal lábán szárcsa, hátán fehér foltos paripa 
lóra kiállított marhajárlat elveszett. Kérem meg
semmisítését köröztetni. — A topánfalvi járás 
főszolgabirájától. — Topánfalván, 1892. év okt. 
hó 28. Vlásza János s. k. főszolgabiró.
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REICH JÓZSEF
porczellàn-, lámpa-, tükör- és konyliaeszközáni raktára

TO2ELZD -ÆTSE, főtér (Timbus-ház.)

$

Minden ez üzlet keretébe tartozó üveg, porezellán, lámpa, tükör és konyha- 
eszközárú áll t. vevőim rendelkezésére. Az árak oly olcsók, hogy minden versenyt kizárnak.

Üzletem megtekintését szives figyelmébe ajánlom. .
Kapható a legfinomabb császárolaj és valódi amerikai petroleum kicsinyben és 

nagyban. JNagry raktár. Különféle gyermekjátékok. Mennyegzőkre és társas-ebédekre 
stb. edényeket kölcsönzők a legmérsékeltebb használati dij ^felszámításai.

Üzletem a mai kor kívánalmainak megfelelő, minélfogva bátran ajánlhatom elsőrendű gyárakból sze
mélyesen vásárolt különféle áruimat, melyeket gyári áron számitok. Üvegezési és képkeretezési 
munkálatok felvállaltatnak. Kiváló tisztelettel

i 1-3 REICH JÓZSEF.
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Van szerencsénk Torda város és 
vidéke t. közönségének sziveB tudo
mására hozni, hogy a

vási-féle
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hírneves pinezéket átvettük, s 
ennélfogva azon kellemes helyzetbe 
jutottunk, hogy a különféle minő
ségű tisztán kezelt gyűjtemény 
ó-borokat palaczkozzuk és ki
csinyben és nagyban árusítjuk.
Kaphatók a következő valódi gyógyborok : 

lÉrmelléki 13.lkator bor 
1878-tól 1890.

Rizling 1872-től 1892. 
Som 1885-től 
Muskatály 1889-től 
Sovignon 1889-től 
Tramini 1888-'. ól 
Oportó 1888-tól

n
n
»
«

. n
jutányos árak mellett palaczkokban kicsiny
ben és nagyban.
A hadrévi Szilvási-féle borok egyedüli fő

raktára :

Nagy és Flachbartnál és a „Vasat"-veodégló
helyiségében Tordán.

Nem mulasztjuk fölhivni a fogyasztó
közönség figyelmét valódi ó-borainkra, s 
biztosítjuk vevőinket, hogy ilyen tisztán 
kezelt jó borokat olyan jutányos áron, mint 
minálunk, nem kap sehol.

Kívánatra árjegyzékkel szolgálunk!
Mely után maradtunk kiváló tisztelettel

Vagy és Ferenczi
borkereskedők.
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fűszer-, csemege-, liszt-, to- és ásványvíz raktárukat,
u. m : a legjobb minőségű magyar és franczia cognac és'likőröket, franczia 
csokoládét, valódi hollandi cacaot, ementhali-, kendilonai-, groji- és 
imperial sajtot; szardinia, oroszhal és caviart ; asztali-, pecsenye-, 
tokaji-, aszú- és budai vörösbort ; többféle pipere szappan és illat
szereket; valódi jamaikai ananász, és belföldi rumot; a legfinomabb 
theák és ezukorkákat; úgyszintén ezukor, kávé, rizs és egyéb ház
tartási czikkeket a legjobb íiFÍnóségbeii és a legj Hiányosabb 
árak megszabása mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyunk
kiváló tisztelettel

KARÁCSONYI és PITTERICH.
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Nyomatott Harmath József könyvnyomdájában Tordán.
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